

4. Толковый словарь русского языка: в 4-х тт. /Под ред. Д.Н. Ушакова. – М.: Астрель, 2000. – 1216 с.– [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: <https://enc.biblioclub.ru/Termin>
5. Ефремова Т.Ф. Толковый словарь русского языка. – М.: Русский язык, 2000. – 1233 с. – [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: <https://www.efremova.info/search/?cx=partner>
6. Большой медицинский словарь ON-LINEd. – [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: <http://dic.academic.ru/contents.nsf/medic2/emic.ru>
7. Прохоров А.М. Большой энциклопедический словарь. (БЭС). – [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: <https://avidreaders.ru/book/bolshoy-enciklopedicheskiy-slovar.html>
8. Брокгауз Ф.А., Ефрон И.А. Иллюстрированный энциклопедический словарь. – [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: <https://www.labyrinth.ru/books/220988/>

УДК 37.013

## СЛОВЕСНЫЕ НАЗВАНИЯ РОССИЙСКОГО ОРУЖИЯ ТЮРКСКОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ

**Юлдашева Кахрабо Миркамилқызы**  
[madina\\_pgu@mail.ru](mailto:madina_pgu@mail.ru)

Студентка фиологического факультета ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, Нур-Султан, Казахстан  
 Научный руководитель – М. Шарипова

В языке каждого народа различные лексико-семантические группы представлены неравномерно: в них преобладают обозначающие реалии, наиболее распространённые в обиходе носителей языка. Одной из общераспространённых групп является военная лексика.

Военная лексика – это система лексических средств, которые отражают различные военные понятия и, которые употребляются в быту и специальном общении, в отличие от военных терминов. Она, как и лексика других отраслей науки и техники, относится к периферийным слоям лексического состава языка. Тем не менее, военная лексика имеет больше соприкосновений с общей лексикой языка.

Распространённость слов военной тематики объясняется тем, что частые войны, связанные как с завоеванием новых земель, так и с защитой собственной, требовали участие всего народа, ставили их перед необходимостью знакомства с военным бытом, основными военными понятиями. Несложность технического оснащения также способствовала тому, что лексика, относящаяся к военному делу, была близка и понятна большей части населения, т.к. в малых войнах использовались предметы в качестве оружия, которые использовались и в домашнем хозяйстве, например: *укрюк, аркан, камча, нагайка, корбач, арба, казарга, телега, шатер*.

Становление военной лексики в русском языке проходило в течение многих веков, продолжая пополняться и обогащаться по настоящее время. Наименования, которые обозначают военную лексику, тесно связаны с совершенствованием техники и появлением новых видов оружия.

Присвоение наименований моделям (изделиям) типов и видов вооружений обычно производится в соответствии с одной из установившихся традиций:

1. по названию научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ (НИОКР), конкурса или желанию конструкторов: «*Грач*», «*Судья*» и т.д.;

2. по литере модификации: «Ангара» – С-200А, «Вега» – С-200В, «Дубна» - С-200Д и т. п.;
3. по названию аббревиатур: «Корд» – Ковровские Оружейники-Дегтярёвцы; «Нопа» – Новое Оружие Наземной Артиллерии и т. п.;
4. по логике серии: САУ – «цветочная серия»: «Гиацинт», «Тюльпан», «Пион»; средства ПВО – «речная серия»: «Шилка», «Тунгуска», «Двина», «Нева»; РСЗО – стихийные явления: «Буран», «Град», «Смерч», «Ураган»;
5. ассоциативно: переносные зенитные ракетные комплексы – «Кинжал», «Стрела», «Игла»; комплекс постановки помех – «Мошкара»; маскировочные костюмы снайпера – «Леший», «Кикимора»;
6. военный юмор или военный жаргон: наручники – «Нежность»; пехотная лопатка и семейство радиостанций – «Азарт», тяжёлая огнемётная система – «Буратино»;
7. в честь создателей: танк «Владимир» (по имени главного конструктора); зенитный ракетный комплекс «Антей-2500» (по названию предприятия-разработчика);
8. по ярко выраженному свойству или действию: танковая динамическая защита «Контакт» (срабатывает при контакте); система пожаротушения «Иней» (распыляет порошок), выстрел к подствольному гранатомёту – «Подкидыш» (после соударения с преградой вышибной заряд подкидывает гранату на высоту 2–3 метра, где и происходит взрыв) [1].

В словесных названиях российского оружия имеются слова тюркского происхождения, например: алмаз, Артек, алмаз, аркан, Альтаир, барс, бахча, буран, беркут, кинжал и т.д. Данные тюркизмы, помимо своего основного значения, приобрели коннотативные значения, которые получили в результате образно-метафорического переосмысления в русском языке.

Коннотация (от лат. *con* – «вместе» и *noto* «отмечаю, обозначаю») – сопутствующее значение языковой единицы.

Коннотация включает дополнительные [семантические](#) или стилистические функции, устойчиво связанные с основным значением в сознании носителей [языка](#).

Коннотация предназначена для выражения [эмоциональных](#) или оценочных оттенков высказывания и отображает культурные традиции общества. Коннотации представляют собой разновидность [прагматической](#) информации, отражающей не сами предметы и явления, а определённое отношение к ним [2].

Рассмотрим некоторые из них:

**Бе-200 «Альтаир»** – российский самолёт-амфибия (летающая лодка). Один из самых необычных многоцелевых самолётов. Самолёт способен взлетать как с земли, так и с водной поверхности. По ряду лётно-технических характеристик Бе-200 не имеет аналогов в мире. Позволяет одновременно выполнять самолётовождение и решать в автоматическом режиме следующие задачи: выход на очаг пожара и акваторию забора воды, заход на посадку на аэродромы, точное определение взаимного положения в группе при плохой видимости, так называемая стеклянная кабина. Был получен европейский ограниченный сертификат [1].

Название происходит от арабского «*ан-наسر ат-таир*» (араб. النسر الطائر), означающего «*летающий орел*».

Альтаир ( $\alpha$  Aql / Альфа Орла) – ярчайшая звезда созвездия Орла и 12-я по яркости звезда на небе с видимым блеском 0,77; [3].

**Н011 «Барс»** – авиационная бортовая радиолокационная станция обеспечивает обзор пространства, автоматическое обнаружение и сопровождение целей, в том числе в условиях близкого манёвренного воздушного боя, наведение на них авиационных управляемых ракет, а также автоматическое радиолокационное картографирование местности. «Барс» хорошо зарекомендовал себя на мировом рынке вооружений и пользуется спросом у заказчиков

авиационной техники. Преимущества «Барс» радиолокатора отмечаются высокое разрешение и производительность, возможность эффективно работать по наземным и воздушным целям [1].

Происходит от тюркск.; ср. туркм., хивинск., др.-тюрк., уйг. *bars* «тигр, пантера, рысь», тур., тат. *Pars* – хищный зверь [3].

В XVIII веке, возможно, и раньше, в Сибири, а затем в Семиречье и в Средней Азии слово «барс», которым называли леопарда, в народном использовании стало прилагаться и к ирбису. Из-за сходства обоих видов это было вполне естественно. Впрочем, в пушной торговле в XVII веке упоминались и «ирбизы». В XIX – начале XX века в русскоязычной зоологической литературе за *Uncia uncia* укрепилось название «снежный барс» и *ирбис* (с тюркских и монгольского). Сам термин «барс» означает леопард.

Слово «ирбис» русские купцы-меховщики переняли у тюркских охотников в XVII веке. В Туве этого зверя называли *ирбиш*, в Семиречье он назывался *ильберс*, к востоку от Алматы в пограничных с Китаем районах – *ирвиз*, на литературном языке тюрки – *ирбиз*. В русском языке слово претерпело фонетические изменения последняя буква изменилась с «з» на «с».

Барс отличается тонким, длинным, гибким телом, относительно короткими лапами, небольшой головой и очень длинным хвостом. Достигая вместе с хвостом длины 200 – 230 см, имеет массу до 55 кг.

В силу труднодоступности местообитания и низкой плотности вида до сих пор остаются малоисследованными многие аспекты его биологии [4];

**«Бахча-У»** – российский универсальный боевой модуль (башня с комплексом вооружения), предназначен для установки на боевые машины, а также для катеров, кораблей и стационарных объектов. Эффективен для ведения боевых действий мотострелковыми подразделениями в наступлении и обороне без поддержки танков и артиллерии. Боевое отделение стабилизировано в двух плоскостях, это позволяет вести точный огонь в движении по пересечённой местности. Система управления огнём – все суточная автоматическая. Панорамный прицел командира с телевизионным и дальномерным каналами. Оснащен системой измерения координат (GPS/ГЛОНАСС), что обеспечивает ведение стрельбы 100-мм ОПУ с закрытых огневых позиций [1].

Происходит от персидского *باغچه* «багچه, садик», уменьш. от *باغ* (*ba:γ*) «сад». В русском языке означает сельско-хозяйственный термин – поле, на котором выращиваются арбузы, дыни, тыквы [3].

**«Беркут»** – стационарная зенитно-ракетная система, созданная в СССР для обороны Москвы от средств воздушного нападения потенциального противника. Система «Беркут» состояла из 22 радиолокационных станций дальнего обнаружения, 56 зенитно-ракетных комплексов, расположенных двумя кольцами вокруг Москвы, технических баз и командных пунктов управления. Система С-25 являлась первым образцом зенитного управляемого ракетного оружия [1];

**Су-47 «Беркут»** – экспериментальный российский перспективный палубный истребитель. Истребитель имеет крыло обратной стреловидности. Крыло плавно сопрягается с фюзеляжем, образуя единую несущую систему. К особенностям компоновки относятся развитые крыльевые наплывы, под которыми помещены нерегулируемые воздухозаборники двигателей, имеющие в сечении форму, близкую к сектору круга [1].

Происходит от тюркского, ср: чагат. *börküt* «беркут, орел», вост.-тюрк., казах. *bürküit*, тат. *birkut*, тел. *mörküt*, *mürküt*, монг. *bürgüd*; Отсюда: русск. беркут, укр. *берку́т*, польск. *berkut*, *birkut* [3].

Беркут – одна из наиболее известных хищных птиц семейства ястребиных, самый крупный орёл. Охотится на самую разнообразную дичь: нападает на ягнят и детёнышей оленей, либо на более крупных животных. Гнездо устраивает в труднодоступном скалистом уступе.

В Центральной Азии беркута используют для промысловой охоты на лисиц, зайцев, иногда волков и джейранов. В настоящее время беркут, как и большинство других европейских пернатых хищников, находится под охраной государственных законодательств и межправительственных соглашений. В частности, беркут имеет статус редкого вида в Красной книге России, занесен в международный список охраняемых видов МСОП.

Беркут обладает чрезвычайно острым зрением, птица различает скопление разноцветных точек – там, где человек видит глянцевую фотографию. Имеет способность быстро определить величину объекта. Особые кольцевые мышцы быстро фокусируют хрусталик глаза на бегущем животном, не теряя его из вида. Подвижная шея способна поворачиваться до 270 градусов, как у сов, что существенно увеличивает сектор обзора. С человеком беркута объединяют редкие среди животных бинокулярное зрение и способность различать цвета – первое позволяет совмещать изображения из обоих глаз, создавая стереоскопический эффект, второе улучшает определение неподвижного объекта на местности

Беркут чаще всего подолгу парит высоко в восходящих потоках тёплого воздуха, при этом крылья слегка приподняты над корпусом и V-образно вытянуты вперёд, а их активность остаётся минимальной. Другой способ охоты – скольжение на небольшой высоте. Машущий полёт лёгкий и маневренный, с сильными и глубокими взмахами крыльев. Орёл легко управляет в воздухе даже при очень сильных порывах ветра. Присмотрев потенциальную жертву, беркут пикирует вслед за ней, при этом его скорость может достигать 240 – 320 км/ч. Беркут – немногословная птица, кричит в основном во время токового полёта, при общении с птенцами и защите территории [5].

«**Буран**» – советский орбитальный корабль-ракетоплан многоцветной транспортной космической системы (МТКС), созданный в рамках программы «Энергия -Буран». «Буран» предназначался для: выведения на орбиты, обслуживания на них и возвращения на Землю космических аппаратов, космонавтов и грузов; проведения военно-прикладных исследований и экспериментов по обеспечению создания больших космических систем с использованием оружия на известных и новых физических принципах; решения целевых задач в интересах народного хозяйства, науки и обороны; комплексного противодействия мероприятиям вероятного противника по расширению использования космического пространства в военных целях [1].

Займств. из тюрк.: ср. тур. *buran* «вертящий, сверлящий, колющий», тур., тат. *buran* «метель, пурга», вост.-тюрк., казах. *boran*, саг., койб. *roġān*, тур., чагат. *borayan, burayan* «вихрь, сильная буря, наводнение, волна» ср. монг. *borugan*, калм. *borān*;

Буран – «ураганный ветер с метелью» [3].

Рассмотренные слова – тюркизмы, обозначающие словесные названия русского оружия, названы по следующим традициям: 1. по логике серии – «стихийные явления» – «Буран»; 2. по ассоциации – *Альтаир, бахча*; 3. по ярко выраженному свойству или действию – *барс* (обнаружение и сопровождение целей), *беркут* (дальнее обнаружение). Все они, при наименовании видов оружия, выражают положительную коннотацию.

#### Список использованных источников

1. Словесные названия русского оружия. <https://ru.wikipedia.org/wiki/> [Электронный ресурс]: (дата обращения: 23.03.2021).
2. Языкознание. Большой энциклопедический словарь / Гл. Ред. В.Н. Ярцева. – 2-е изд. – М.: Большая Российская энциклопедия, 2000. – 688 с.
3. Фасмер М. Этимологический словарь русского языка: В 4 т. – М.: Изд-во АСТ, 2003. – Т. 1-4. <https://lexicography.online/etymology/vasmer/> [Электронный ресурс]: (дата обращения: 23.03.2021).

4. Ирбис. <https://ru.wikipedia.org/> [Электронный ресурс]: (дата обращения: 23.03.2021).
5. Беркут. <https://ru.wikipedia.org/> [Электронный ресурс]: (дата обращения: 23.03.2021).

#### 6.4 Актуальные проблемы литературоведения

УДК 821.161.1

### ТЕМА СЕМЬИ В РАССКАЗАХ В. ТОКАРЕВОЙ («ДЕРЕВО НА КРЫШЕ», «ЛЮБОВЬ И ПУТЕШЕСТВИЕ» И ДР.)

**Бирковская Анастасия Владиславовна**

[abirkovskaya@mail.ru](mailto:abirkovskaya@mail.ru)

студентка 2 курса специальности «Филология: русский язык»  
филологического факультета ЕНУ им. Л.Н.Гумилева, Нур-Султан, Казахстан  
Научный руководитель – Н. Исина

Современный литературный процесс характеризуется большим разнообразием тем, проблем, которые в свою очередь являются порождением самой действительности. Писатели обращают внимание читателей на них, чтобы разобраться в сложных ситуациях, в которых оказываются их герои. Проблемы нравственности, духовного развития личности, социального положения, философские проблемы определяют содержание современной литературы.

Тема семьи, семейных ценностей – одна из центральных в литературе. К ней обращались писатели разных эпох и культур. Известно, что личность формируется под влиянием окружающей среды, социума. Но духовные, нравственно-этические основы её закладываются в семье.

В словаре С.И. Ожегова читаем: «*Семья, -и, мн. семьи, -меи, семьям, ж. 1. Группа живущих вместе близких родственников. 2. перен. Объединение людей, сплоченных общими интересами*» [1]. По определению Д.Н. Ушакова, семья – это «*группа людей, состоящая из родителей, детей, внуков и близких родственников, живущих вместе*» [2]. В понятие семьи и семейных отношений входит проявление внимания, заботы, любви, готовность прийти друг другу на помощь. Именно эти качества обуславливают создание семьи. Синонимами слова «семья» выступают «*любовь*», «*доброта*», «*забота*», «*папа*», «*мама*», «*брат*», «*сестра*» и т.д.

В русской литературе тема семьи, семейных ценностей нашла отражение в произведениях А.С. Пушкина, Л.Н. Толстого, А.П. Чехова, В.Г. Короленко и др. Традиции классиков продолжают современные прозаики. В этом ряду следует назвать российскую писательницу Викторину Токареву, автора «женской прозы».

Цель нашей работы – раскрыть тематику «малой» прозы В. Токаревой, основные сюжетные линии повествования, идейный смысл и нравственные ценности главных героев.

Объектом исследования служат рассказы «Дерево на крыше», «Любовь и путешествие», «Инфузория-туфелька» и др.

Викторина Токарева – известная российская писательница, одна из основоположниц «женской» прозы. Самые первые произведения её были написаны еще в 60-70-е годы прошлого века и вскоре экранизированы: «Мимино», «Джентльмены удачи», «Шла собака по роялю». В литературе прозаик пришла со своей темой. Одна из центральных тем её творчества – судьба женщины (матери, жены, сестры, дочери), её роль в семье и обществе. По признанию В. Токаревой, её интересует прежде всего психология, внутренний мир женщины, которая оказывается под бременем семьи, работы и личных переживаний.